

翠袖乾坤

余似心

每人都有不同的性格，有時難免會截然不同，夫婦、父子、同事、友儕、同學……如此。因為這不同，少不免會陷於對立面。有一位朋友是大機構的人事部主管，他經常掛在口邊的一句話是：「屁股指揮腦袋」，指的是人往往因為自己坐在甚麼位置而需有不同的思維方式，當中沒對與錯，只是因應職責所需。

屁股指揮腦袋

最近我與一班工作上合作緊密的夥伴參加了一個性格工作坊，事先就一份問卷作答。出席工作坊時，主持人就幾個方向讓大思想家思考，然後自我分類，當中包括四組：外向、內向；憑感知、憑直覺；思考型、感性型；決斷型、熟思型。最後發覺長久合作的夥伴，今時才真正清楚各人是甚麼類別的人，也難怪各人平常工作上的表現如此，有誤解只因不了解。性格沒有對錯，能否互相尊重，人盡其才，才是最重要。

跳出框框

蒙妮卡

從倫敦出發，開了十個鐘頭車，抵達蘇格蘭首府愛丁堡；沿途經過連綿不絕的山丘，一片風吹草低見牛羊的田園美景，令人心醉。走在通往古堡的石板斜道上，古氣盎然。蘇格蘭，曾經打算在此長居。

蘇格蘭

蘇格蘭有自己的文字、錢幣和教育制度（大學要讀四年，英格蘭讀三年）。三十年前第一次去蘇格蘭時，用十英鎊買郵票寄信，郵政人員找給我一大堆蘇格蘭硬幣，我要求給英鎊，他很大聲地說：「你別嫌棄，你會花光的。」那時我就明白，蘇格蘭人的自尊心特別強。他們要求獨立，是不願意比別人矮一截。

蘇格蘭

獨立失敗，無損他們的自尊。我曾經沉迷跳蘇格蘭舞，學了四年，始終跟不上，放棄了。每一隻蘇格蘭舞都有自己的名稱，配樂和複雜的步伐。它不像華爾茲等社交舞，只要拍子合適，任何音樂都可以跳。

蘇格蘭

而且，蘇格蘭舞主要是群體舞，一旦忘記一步法，會連整個舞隊，壓力很大。每次上跳舞堂，像考驗記憶力，像研究艱深課題，同學態度嚴肅。看來，蘇格蘭人凡事認真，就算是輕鬆的跳舞活動。

蘇格蘭

曾經穿過紅格子的蘇格蘭裙上台表演跳舞；裙子還在櫃子裡，長相憶。

蘇格蘭

曾經在蘇格蘭湖邊一幢別墅，想像在那裡長居，經營一間民宿，包辦早午晚三餐；幻想在湖邊擺設原木餐桌，鋪上紅格子桌布，用粉筆和木板寫上當日菜譜……終於放棄了。這是一個「嚴肅」的決定，不能單靠「幻想」去實現。

蘇格蘭

曾經在蘇格蘭北部的尼斯湖等怪獸出現。等了半天，不見怪獸，但見我們一樣樣的怪獸迷，陸續湧至。大霧茫茫裡，癡癡地等。

琴台聚

潘國森

查良鏞先生，一九二四年出生，香港著名報人，又以筆名金庸發表十五部武俠小說，是二十世紀中國最偉大的小說家。今年二零一四年，查先生九十周年，即按中國人的算法，行年九十有一，即是出生以來第九十一年頭，又叫「十秩開一」，即是人生第十個「十年」的第一年。「禮記」有云：「五十杖於朝。六十杖於鄉。七十杖於國。八十杖於朝。九十者，天子欲有問焉，則就其室，以珍從。」過去查先生曾經得到海峽兩岸的領導人接見，若按古例，今後若有領導人有甚麼重要致詞，還得親自過訪呢！

與查先生的交集

日前，小查的鄉里潘連根先生來電，要我提供與小查的交集情況。事緣潘先生寫了兩部書作為給小查的生日賀禮，分別是《江南有數人家：金庸和他的家人》和《歲月的智慧：金庸和他的師友們》。因為小查相識滿天下，師友甚多，潘先生還要寫續卷。可能潘某人有「把」我的朋友查良鏞「七字掛在嘴邊，將先生便發電郵查詢。看了蔣先生列的朋友名單，未見陳世璠教授與項莊叔（董千里先生）兩位，便回蔣先生說，如果正卷、續卷沒有兩位，則潘國森未敢應承。

雖然如此，不妨稍為向讀者講述一下，我與小查的交往。其實我們是「君子之交淡如水」，年齡也差了一大截，見面總共不超過十回，同吃吃飯也只試過一次。

曾經在一個遠流公司的金鼎茶館網站，答讀者小朋友我如何第一次與小查見面。事情很簡單，那一回在一九九六年，我寫了一封信給小查，說想去拜訪他「老人家」，然後收到小查的秘書小姐來電，定了日期和時間，潘某人就過府相見。

讀著小朋友見了我的簡覆大吃一驚，世事竟有如此簡單耶？

實情我也沒有打誑，只是按《天龍八部》主角「小段皇爺」一段的作風，「筆削春秋，述而不作」，所講都是實情，不過沒有講出全部真相。這跟《鹿鼎記》主角大清鹿鼎公草實不實一樣，章公爺講話總是真假混雜，一般是七八成實，兩三成假。

我是先跟小查的小說有交集，上世紀七十年代選在唸中學時開始讀金庸小說，那時是讀者與作者的關係，大學畢業前讀完全部。大專畢業之後，買齊了全套「修訂二版」金庸小說，再精讀了一遍，別出了我看得出的錯漏，然後着手寫第一部金庸小說評論的專著，就是後來的《話說金庸》。這個時期，我跟小查是研究人與研究對象的關係，文學批評人與文學作家的關係。

上世紀八十年代，倪匡先生發表了第一部「金學研究」專著，題為《我看金庸小說》。這書我讀後覺得有些地方評論未公，於是我打算也寫一部「金學研究」，因此在「開工」之前要精讀兩次，先找錯處。有些甚麼錯可找呢？答案是不論甚麼，只要我看得出的都找。

老校長

沒有什麼兩樣，但很有修養，待人說話十分和藹。前幾年，他調到別的學校任職，很多師生留戀不已，不約而同的說，「老校長調走了，非常不適應。」他不僅治校嚴謹，在學術方面也很有建樹，主持完成30餘項科研項目，論文發表在國內外重要學術期刊上，享受國務院政府特殊津貼。他的愛人也在學校任教，衣着打扮非常樸素，最引人注目的當屬那頭白髮。她留着及肩的長髮，頭髮多半已白，好多人都徒生疑問：「怎麼不染成黑色？」我想，這是本色之美吧，從側面照出一種簡樸的生活態度。

「秋風起兮白雲飛，草木黃落兮雁南歸」，在校園一隅徜徉，陽光靜謐，落葉低語，猶帶着昨日黃昏的溫柔，令人無比愜意。想想，這片土地上留有一位位老校長的足跡，我不禁目光發熱，內心明亮。

老校長之後再無老校長。他們身上那種堅強不屈的精神和高貴獨立的品格，永遠芬芳，馥郁着這片土地，和這裡的人們。

的，有種歷經滄桑的美麗。幾年前，張校長和老伴先後去世。二樓的陽台一下子變得空下來，每當出入路過，我總會抬頭朝着那個方向望上一眼，好像已成為改不掉的習慣。時光飛逝，學校已經走過58個年頭，換過的校長根本記不過來，然而，走在校園裡，老校長的聲音恍在耳畔。校園裡建有一個地下通道，是學生從宿舍到教學樓上課的必經之路，地下通道附近矗立着一座老校長紀念碑，碑面雕刻有老校長的半身像。2006年，學校50年校慶時，此雕像正式揭幕。聽父親說，這位校長姓蔡，是建校以來的首位校長。

平日裡，學生們從地下通道魚貫而出，但是，有多少人記得這位老校長當年千辛萬苦建校的歷史呢？我不止一次的留意過，年輕的80後、90後大學生或是結伴而行，有說有笑，或是低頭族，不住地看手機、刷微信，表情都格式化，或是蹣跚而行，戴着耳機，聽着歌曲，沉浸在自我的小宇宙中，對外界漠不關心。沒有經歷過戰火硝煙，沒有遭遇過「文革」風暴，更沒有飽受過困難時期的生活困境，他們對往昔歲月的了解只會停留在書本上，對老校長自然沒有痛徹心扉的認識。

認識較淺無可厚非，但是，缺乏敬畏感和謙卑心，便是對歷史的褻瀆。令我驚訝的是，問過幾位學生，提及老校長紀念碑，他們驀地愣住，一臉迷茫。每天路過，相見無數，卻一無所知，我的心隱隱作痛，徒生針扎的感覺。

昨日風雲，已成往事；但往事並不如煙，因為，記憶是個神奇的國度，那些難忘的人和事兒會不定時的滾落出來，叩擊在我們的心靈上，進行憑弔與紀念。

還有一位老校長令我印象深刻。他和我的父親年齡相仿，但資格很「老」。當年在這裡上的大學，畢業後留校任教，後來成為校長。他個頭不很高，為人低調，一眼看上去，樸實得和普通人的，有種歷經滄桑的美麗。



網上圖片

生活語錄

吳康民

經常在最忙碌的時候，突然接到一些垃圾電話。最多的是銀行或財務公司打來的，包括中資銀行。我在幾家中資銀行都有賬戶往來，他們應該知道我的財政情況。我平生從來都沒有向任何人借過錢。量入為出，是我的理財原則。我不富裕，也不貧窮，淡薄人生，怎麼會靠借錢來揮霍？

垃圾電話

這些垃圾電話十分令人討厭，但又無可奈何。我又覺得奇怪，銀行和財務公司僱人打電話央人借錢，究竟成功率有多少，劃算不劃算？

還有的是電訊公司，打電話來要求你的手機需要增加甚麼服務，連我已經購買了它的服務的手機公司，還經常來電囑咐。以後如再來電騷擾，我便另換一個公司來服務。

思旋天地

思旋

「亂在深秋」用來形容現在的香港恰如其分，經過二十多日的「佔中」，執筆之時仍是一個亂子，雖然香港高官由政府政務司司長林鄭月娥率領律政司司長袁國強、政制及內地事務局長譚志源、副局長劉江華及特首辦主任邱騰華五人組放下身段，首與學聯平等對話，但正如所料各說各話，無突破性的進展。

好自為之

林鄭月娥

林鄭月娥司長心平氣和地回應了四個問題，展示了特區政府的誠意，輿論認為，香港政府擬向中央呈如實的民情報告，研究設法提高的廣泛代表性參與的討論平台，這些提議具建設性，但學聯的代表堅持自己的看法，所謂公投政改爭議毫不妥協，其實政府已一早已指出公投在政治上法律上並不可行，眾官員在會上分別講話，令觀眾也上了一堂基本法的公民教育課。

讓「意外」少一些

小狸

最近，有一條來自北京的消息讓小狸看得有些感觸。「大愛無國界」國際義賣活動照例在朝陽公園舉辦。誰承想，往年不溫不火的這項活動今年卻出人意料地火爆異常。據當地記者和各路網媒即時報道，一大早在公園義賣處前就排起了鮮見的長龍，很快就有黃牛黨加價「供應」大賺一票。十一點的時候，安檢門外擠滿了人而「大賣場」裡人已飽和，工作人員宣布「臨時限流」。十二點，公園方面宣布「停止售票」，而此時，入口左側的小山坡上，正有大量「逃票黨」奮不顧身地翻過警戒線進入露天義賣場。就這樣，「圍內人山人海，圍外水洩不通」，原計劃下午十六時結束的活動在中午十二點就提前宣佈「關門」了。

讓「意外」少一些

小狸

但這「意外」之門怎能輕易關上呢？下午，據好不容買上票卻又進不去的人說：「裡面人太多，根本進不去。」又據好不容買票擠出來的人說：「好多義賣點都已經撤了，光剩下人擠人，而且地上好多垃圾。」後據當地記者進一步了解，此次義賣活動的場地最多可以容納五千人，三步人可以正常循環，活動一共準備了七千張門票，結果一開始售票很快就賣光，另外還有三千多人逃票入場。

讓「意外」少一些

小狸

可想而知，這種「擠爆」是一種多麼危險的「意外」，但事過境遷，終至善了之後，人們不禁要問，這「意外」究竟如何產生的呢？認真說起來，這跟包括小狸在內的很多微友之前收到的一則微信十分有關。在「朋友圈」裡，這則名為《0.01朝陽公園，各大使館國際跳蚤市場啦！》的微信圖文並茂，新鮮有趣，當時曾被包括小狸在內的很多微友熱情轉發，誰承想——現在才知道，截至到義賣會開始前，這則微信的閱讀量已經超過了十萬次。

讓「意外」少一些

小狸

換句話說，圍方輕視了微信的傳播力量，所以造成了其實並不意外的意外。再換句話說，不僅是微信，在這改革開放天地造化的新時代，太多的新生事物特別是高新科技，都需要每一個人去認真認識、理解、適應和運用，更好地為國民計生服務，更多地造福人類社會。讓「意外」少一些，再少一些。